



**Parlamentul României**  
**Camera Deputaților**

Hr. 1505 B/26.04.2006

---

**Grupul Parlamentar al Partidului Democrat**

---

## INTERPELARE

**Adresată: Domnului Mihail Hârdău, Ministrul Educației și Cercetării**

**De către: Constantin Traian Igaș, deputat PD de Arad**

***Obiectul interpelării: întocmirea și avizarea programelor școlare***

**Stimate Domnule Ministru,**

Doresc să vă prezent o situație care mi-a fost adusă la cunoștință și pe care cu ajutorul dumneavoastră sper să o putem îndrepta. Problema mi-a fost prezentată de către conducerea Asociației Învățătorilor din Județul Arad și este legată de viitoarea programă școlară la disciplina Istorie, pentru clasa a IV-a, programă care a fost aprobată, deși din cele prezentate situația este una critică și sunt în măsură să afirm că ea nu poate rămâne în acest stadiu.

Această programă prezintă erori foarte mari și în același timp inexplicabile. Un elev de 9 ani al zilelor noastre este în situația de a nu afla nimic despre Burebista, Alexandru cel Bun, Iancu de Hunedoara, Horea, Ferdinand sau Tudor Vladimirescu. În schimb, conform aceleiași programe, elevul de 9 ani care va lua primul contact cu istoria trebuie să învețe despre: Alexandru Macedon, Carol cel Mare, Napoleon, greci, gali, slavi, turci, francezi, unguri, germani, ruși, sârbi, bulgari. Elevul de clasa a IV-a își îmbogățește cultura generală, potrivit programei, doar cu numele și biografia a trei personalități române.

Mai mult decât atât, la capitolul popoare vecine, Ucraina, țară vecină țării noastre, a fost omisă, iar Anglia lipsește din categoria țărilor europene.

Programa nu merge concentric nici pe axa timpului, nici pe cea a spațiului. Trebuia ca, după date privind trecutul familiei și localității, să se urmărească conturarea unei imagini privind istoria românilor și României. Abia apoi să se facă trimiteri la istoria universală, pentru care, în paranteză fie spus, elevii vor avea timp pentru a o studia și în anii superiori de studiu.

Totodată, programa mai cere învățarea imnului, simbolurilor și zilelor Europei, dar despre stema, imnul și ziua României nu se precizează nimic.

Privită în ansamblu, programa de clasa a IV-a este una mult peste nivelul de dezvoltare intelectuală a celui care se vrea a fi beneficiarul informațiilor.

Programa despre care vă vorbesc ar trebui să cultive întâi valorile naționale românești, fiindcă suntem responsabili în acest sens. Programa se adresează unor minori care au reușit să stăpânească alfabetul limbii române și cărora le impune studierea unor culturi și civilizații în toată profunzimea acestora.

Putem fi de acord că programele se impun a fi schimbate, dar în sensul îmbunătățirii acestora, actualele programe având un limbaj academic de cele mai multe ori și date în număr mult prea mare. Dar se pare că acestea sunt înlocuite doar de dragul schimbării.

Suntem în fața unei programe care a fost avizată înaintea instalării dumneavoastră la conducerea ministerului, dar care nu a primit aviz favorabil din partea tuturor comisiilor de învățatori care s-au ocupat de avizarea noilor programe.

Pentru toate cele expuse mai sus, vin în numele celor care sunt puși în situația de a preda după astfel de programe cu rugămintea de a vă apleca asupra celor prezentate și a decide în vederea emiterii unui ordin care să îndrepte această situație.

**Solicit răspuns scris.**

**Cu mult respect,  
Constantin Traian Igaș  
Deputat PD de Arad**

